

# 桦甸市：构建全域旅游发展新格局

本报记者 丁美佳 冯荟羽

一江秀水，百里桦林，千顷湿地，万山红叶，是桦甸自然风光的生动写照。

这里水延松江，一江连“三湖”；  
这里山承长白，万木织“两园”；  
这里四季如画，时时处处孕育着生态之美……

“中国最美乡村旅游名县”“中国最佳旅游目的地”“美丽中国优秀旅游县(市)”“中国最具绿色(旅游)投资价值城市”“首批国民休闲旅游胜地”“中国旅游总评榜年度最受欢迎自驾游线路”“中国最佳生态康养旅游名城”“首批中国最佳品质旅游胜地”……多年来，桦甸市这座山水之城向公众晒出了多个版本的名片。

名片上的表述虽各有不同，但“旅游”无一例外是核心体现。透过名片，人们不仅可以欣赏到满山流银的山水风光，还可以感受富丽堂皇的五彩文化。纵观桦甸，并非是某一个或几个景点的崛起，而是处处皆景，置于“全域”背景下的整体嬗变。

## 以农兴旅 乡村旅游蓬勃发展

炎炎夏日，走进桦甸市色洛河漂流旅游区，只见游客们纷纷穿上救生衣，在青山绿水间激流勇进。漂流中，俯首可见溪水清澈见底，依山蜿蜒，穿石而泻，急流险滩，落差区交替纵生。

“这个天气太适合漂流了，过程很刺激，也很开心，有机会还要再来。”来自长春的游客盛女士说。



成都、重庆、北京等地，就文旅项目进行洽谈，取得良好成效。

在桦甸市文广旅局相关负责人看来，若要蓄势赋能高质量发展，就要加强项目谋划包装。“我们依托山水生态和四季自然景观，深入挖掘开发湖光山色、森林康养、人文景观、民俗文化、抗联遗迹等独有的优势资源，在前期已包装的重点项目基础上，再谋划包装一批以生态观光、避暑康养、乡村休闲、冰雪运动、工业体验、红色教育等为主题的、拉动效应明显的旅游开发项目，保证项目储备接续供给。”

项目连珠成串，发展鼓点相闻。如何推进项目建设高效发展？桦甸市坚持项目引领，切实把正在推进的项目抓在手上，加大项目跟踪跟进力度，破解制约项目推进的瓶颈难题，推动项目有实质性进展。目前，桦甸市11个重点项目正全力推进，总投资74.67亿元。

回望之中，桦甸的文旅项目已结下“累累硕果”。总投资10亿元的夹皮沟镇黄金特色度假区项目已完成初步规划方案，办理采矿权后即可全面实施；白山湖—长白山水上航线项目主要打造白山湖码头至泉阳白龙湾码头的“黄金”水上航线，现已列入红石林业有限公司2023年重点推进项目；红石湖旅游观光小火车项目经多次对接，与沈铁集团初步达成合作意向，正在进行铁路维修测算……

## 创新业态 文旅产业高质量发展

崭新明亮的中心大厅里，弧形LED大屏犹如忙碌的智慧城市“大脑”，实时监测着桦甸市各景区的流量数据。

近年来，桦甸市积极推进“数字桦甸”智慧旅游大数据中心平台建设，进一步完善平台基础信息，对管辖区域内景区景点、酒店民宿、休闲娱乐场所、购物场所、特色餐馆、交通集散地的基础数据进行规范化采集，对游客总量及重点区域的客流、销售、舆情、安全等情况进行实时监测，直观了解旅游产业运行动态情况。

建设一体机平台，为游客提供一站式咨询、电商和服务，包括旅游产品订购、旅游信息获取、信息资讯推送等服务。通过智慧化建设，推动旅游消费方式由传统向现代转变，并



十里荷塘。

引导游客产生新的旅游习惯，创造新的旅游文化。

目前，平台已录入景区景点乡村旅游经营单位17家，餐饮购物场所64家，文娱场所13家，文化场馆3家，停车场5个，文旅重点监测项目19个。

同时，桦甸市还精心打造文旅精品景区，促文旅产业提质升级。他们进一步完善红石国家森林公园、南楼山景区、森林慢谷、枫雪部落等旅游景区、乡村旅游示范点游客服务中心、旅游厕所、停车场、信息网络、标识标识系统等基础设施建设，使景区环境更加宜居宜游，进一步打响桦甸旅游品牌。

“我们整合打造长白山下最美驿站风景线、北大湖—辉南乡村振兴风景线、‘一江三湖’自然山水风景线3条精品旅游带，推广周边游、周末游、自驾游，持续推出自然生态之旅、休闲避暑之旅、红色经典之旅、静享田园之旅等10条精品旅游线路，努力为游客打造‘宿在民居、乐在林间、游在山水’的极致体验。”桦甸市文广旅局副局长王智臣说。

桦甸市合理布局、科学规划，让各个景区串点成线、连线成网，形成了全域景区、景区融合、差异互补的全域旅游发展格局，“小盆景”真正申出了“大风景”。



友谊花海。

桦甸农民画。

在桦甸市桦甸乡友谊村的友谊花海内，赏花者络绎不绝。满园的花朵竞相绽放，一眼望不到头，似被拥进花的怀抱一般，如梦如幻，美如画卷。每当微风吹过，漫山遍野的花朵仿佛在向远道而来的客人点头问好。

近年来，桦甸市乡村旅游以其独特的魅力吸引四方游客纷至沓来，悄然成为全域旅游中“一道靓丽的风景线”。以游兴村，以游兴乡，以游富民，乡村旅游已经成为桦甸市推动乡村振兴的重要抓手。

擘画乡村最美蓝图，大力发展乡村旅游。桦甸市明确乡村旅游发展目标、路径和措施，打造不同地域特色、不同文化内涵、不同发展类型的美丽乡村。依托桦甸资源、环境、产业等各方面优势，高品位推出乡村游、民俗游、文化游、冰雪游等具有桦甸特色的乡村旅游发展模式，打造一系列具有特色体验感的乡村旅游产品。朝鲜族辣白菜节、乡村采摘节、美食节、冰雪节等系列乡村体验式活动，备受省内游客的青睐。

推动整体多元化发展，业态融合精彩纷呈。近年来，桦甸市积极发挥旅游产业关联性强、辐射带动作用大的优势，做足“旅游+”文章，有效推进旅游业与一二三产业融合发展，丰富旅游业态。打造“乡村旅游+电子商务”“乡村旅游+特色产品”“乡村旅游+文化”等多元化业态，逐步成为推动乡村产业高质量发展的新动能。

发挥特色资源优势，打造乡村文化品牌。桦甸市先后举办“魅力画乡 五彩金城”“农民画家看桦甸”活动、“美丽乡村·白桦相约”全国农民画展，在国家各级农民画展会上售出农民画作品500余幅，农民画作者实现创收达60余万元。桦甸市因“农民画”这一宝贵的特色乡村文化品牌，被文化和旅游部评为“中国民间绘画之乡”“中国民间文化艺术之乡”。

## 产业强市 文旅项目提质增效

森林慢谷、枫雪部落、红石雪乡等一批项目“乔装打扮”，向世人展露绝美容颜；红石湖“如意山谷”项目初长成，构建一带一廊一谷五乐园旅游构架；辉发溪谷森林康养度假区、小根山田园综合体等项目建设正全力重点推进……“齐头并进”于桦甸市项目建设和招商引资而言，不仅仅是一种姿态，更是实实在在的行动。

近年来，桦甸市充分运用招商这一重要举措，加速建设旅游产业链，把绿水青山变成了金山银山。年初以来，桦甸市全域旅游产业链专班外出招商，桦甸市委相关负责人带领桦甸市文广旅局、文旅公司、红石镇、八道河子镇、桦甸乡等相关负责人，赴



白山大坝。

## 精品旅游景区打卡地

### 来森林慢谷慢游“发呆”

走进桦甸市森林慢谷，广阔的草坪映入眼帘，绿草如茵，丛丛叠叠。老狼沟一潭碧水被四周的青山和盘托出，波光潋滟，好似一块墨绿的翡翠，幽静无暇。宽阔的水面与无边的绿色在视线的尽头相拥，恬静安然，充满诗意。

“我们所看到的是景区一期工程，1.2亿元的投资打造的就是一个‘静’字，安静得让人发呆。”森林慢谷营销经理范睿作



导游，或乘车或漫步，一路走走停停，品味静谧。

林间，草地，散布着一顶顶帐篷。“目前，景区主打露营节系列活动，这是一款治愈系慢节奏的旅游产品，很受欢迎。晚上，爱动的游客在天然草坪上聚会，爱静的就躲进帐篷，与满天繁星相望。”范睿说。

沉浸在山水之中，不觉间来到森林氧吧。一面空气即时监测器立在山脚下，显示屏显示：负氧离子含量达到每立方米28360个。“在喧嚣的城市里，负氧离子含量每立方米可能也就二三百个。”范睿一边介绍，一边带头做了一个深呼吸。

走过青石步道，便是彩绘主题登山栈道艺术云梯了。彩绘艺术在静谧森林中悄然绽放：拾级而上，一幅幅治愈心灵的电影彩图不时闪过，记录的都是过往时光，让你不由自主地放慢脚步，或者干脆躺下来，坐在木阶之上，在艺术欣赏中沉溺，在鸟鸣水声里“放空”。

就这么走着，听石谷、听瀑潭、听云顶星辰等诸多景观，你又记住了几个？范睿笑着说：“要记的还会有很多很多。眼下，森林慢谷二期工程已经启动，计划投资9000万元，未来，更多景观等你欣赏。”

### 旅游直通车开进枫雪部落

“不得不说，这肇大鸡山下的枫雪部落，真是一座负氧离子补给站，一走进来，松弛感就来了。”7月2日上午，游客李静坐上枫雪部落的旅游直通车，同驴友们一路欢声笑语来到景区，一头就扎进了森林游吧。

枫雪部落位于桦甸市八道河子镇，由返乡创业的张忠全倾心打造，是当地近年崛起的一处知名旅游景区。景区前不久刚刚推出自己的旅游直通车，没想到一下子就火了。

“没想挣多大钱，只想同桦甸的父老乡亲共享这一片绿水青山。”张忠全介绍，旅游直通车每周一、三、五从桦甸出发，当日往返，每人费用仅需56元，含往返车费、车位险，享受免费景区门票，森林小火车免费坐，200多件汉服免费穿戴装扮，还有一顿免费的丰盛午餐。

当日适逢周日，但李静一行实在等不到第二天出行，便向景区申请开直通车。“加开了3辆直通车，才把人装下。前一天，我们刚刚加开了4辆直通车。没想到大家的热情这么高。”

森林游吧，鸟语阵阵。山溪弹拨出动听的乐章，声声入耳，入心入魂。树与树的枝干各自伸展，树叶比蜘蛛更勤奋，防晒网织



上了瘾，铺天盖地，人一走进去，幸福感就满了。

“上了岁数的人，喜欢热闹。”张忠全，今年70岁。他说：“前阵子端午节，我们每天都要接待游客1000多人。我愿意到人堆里去，在人堆里，我才感到这些年的努力没白费。”

仅仅一周多的时间，直通车就为枫雪部落带来了上千名游客，这让张忠全坚定了下一步的想法：近期建设目标是加速推进二期工程，修建河堤、步行栈道，全面加强游客旅游舒适度。

### 到名峰山庄享受“归园田居”

沿着桦甸市八道河子镇新开河村一路东行，车蜿蜒驶过乡间小路，忽见一队穿着整齐、推着行李箱的旅行团浩浩荡荡而来，惬意山间欢声笑语不断——这是近日，农业产业化省级重点龙头企业名峰山庄接待的第三批研学团队。

漫步在这片“世外桃源”中，秀美风光慢慢在眼前铺展开



来。背靠青山、面临田园，棕白双色的小楼温馨雅致；绿水泛清波，水畔一座心形小岛悄然而立；绚丽绽放的荷塘花海、备受喜爱的网红桥、回归自然的百鸟园、凉爽幽深的地下酒窖，一步一景……“近年来，我们先后投入1亿多元，打造森林氧吧、星空帐篷露营地、野战CS基地等网红景点，深受游客喜爱。”名峰山庄总经理即立梅介绍。

时至中午，烹饪研学场地上升起袅袅炊烟。这是中小学生的研学课堂，30来口大铁锅前围着一群翻炒烹饪正欢的孩子们。周边，大棚里的尖椒、西红柿、豆角、黄瓜等20余种蔬菜长势正旺；在小动物养殖区内，仓鼠、山羊、兔子、松鼠等小动物的表现让人激动欢呼……

一路前行，来到山庄的紫微星天文馆——小蚂蚁研学基地，这里可谓山庄研学的灵魂所在，独特的设计、解锁宇宙奥秘的星座版图、体验科学实验的设备设施一应俱全。“我们投入了700多万元建设这座天文馆。今年，我们又与省科协合作，引入价值400多万元实验设备。”

夕阳西下，到了晚餐时间，山庄的美食美酒纷纷摆上餐桌，贴饼子、炸河虾、一锅出等原汁原味的农家菜让人胃口大开，游客们开怀畅饮，乐在其中……

### 登南楼山醉情山水间

在桦甸市，坐落着一处风光秀美、林木葱茏的风景区——南楼山。南楼山景区由北向南倾斜，总面积4112公顷，主峰南楼山海拔1405米，因其位于群山之上，形似钟楼而得名。整个景区山势绵延起伏，峰峦叠翠，被称为吉林版的“九寨沟”。

从远处眺望，高山叠翠，山花烂漫；绿浪翻滚，林涛低吟。步行在山间，鸟雀啼鸣声声悦耳，清澈的溪水在岩壁间欢快跳跃，溪岸两旁覆盖着茂密的树木和郁郁葱葱的草地，宛如世外之境。置身山中，四周诸峰环绕，绿荫如盖，聆听着阵阵松涛，任凭零星的几束阳光穿过林间，感受夏日骄阳难得的柔情。

景区里的木制栈道依山而建，共1510级台阶，垂直高度960米。沿着栈道一路赏景登山，初生的云霞在山峦间涌动，好不壮阔。走走停停，在栈道上眺望森林风光，如身处一块碧翡翠之中，别有一番风味。

壮美的龙腾瀑也是南楼山一处不可不提的自然景观，溪流从南楼山上一路随形就蜿蜒盘旋，长约12公里。溪水浩浩荡荡顺势奔腾而下，高低错落的群瀑高唱低吟，大大小小的溪流叮咚作响，水中倒映着青苔、绿叶、蓝天，一步一色，变幻无穷。龙腾瀑的最顶端便是“凤舞瀑”，三级叠瀑落差56



米，宽10余米。

顺着“凤舞瀑”继续向上走就到了“仙人观海”，这里又名狮身人面岩，高10余米，坐北朝南，人面狮身，惟妙惟肖，浑然天成。因其高大巍峨，得名仙人观海。大自然的鬼斧神工，造就了南楼山的奇特景观，让人处处感受到幽静古朴的原始风情。

在山中看日出日落、吹着清风、听着泉音……这个夏天，让我们赴一场南楼山之约。